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VERBALE N. 32
SEDUTA DEL 14 LUGLIO 2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2022 (duemilaventidue)  il  giorno   (quattordici) del  mese  di  luglio  la
Commissione  Consiliare  8ª è  convocata in  modalità  telematica secondo  quanto
previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31
marzo 2022   alle ore 16,00 con il seguente ordine del giorno:

 Comunicazione della Presidente;
 Audizione  dell'Assessore  Cecilia  Del  Re,  del  Direttore  della  Direzione  Sistemi

Informativi  dott.ssa  Caterina  Graziani  e  del  Dirigente  del  Servizio  Sviluppo
Infrastrutture  Tecnologiche  Ing.  Ferdinando  Abate  in  merito  all'innovazione
tecnologica e allo sviluppo della smart city;

 Approvazione verbale precedente seduta;
  Varie ed eventuali.

Per la segreteria della  seduta della  Commissioni Consiliare  8ª  e’ presente  la Sig.ra
Paola Sgherri  e Vieri Gaddi per la diretta streaming.

Alle ore 16,03 sono presenti  telematicamente i consiglieri Renzo Pampaloni e Stefano
Di Puccio.
Alle ore 16,04 è presente telematicamente la consigliera Patrizia Bonanni.
Alle ore 16,07 è presente telematicamente la consigliera Michela Monaco.
Alle ore 16,08 è presente telematicamente la consigliera Mimma Dardano.
Alle ore 16,09 è presente telematicamente il consigliere Emanuele Cocollini.
Alle ore 16,10 è presente telematicamente la consigliera Alessandra Innocenti.

Sono  presenti  inoltre  l'Assessore  Cecilia  Del  Re,  il  Direttore  della  Direzione  Sistemi
Informativi  dott.ssa Caterina Graziani e il  Dirigente del Servizio Sviluppo Infrastrutture
Tecnologiche Ing. Ferdinando Abate.

La  Segretaria  procede  all’appello  nominale  dei  componenti  della  Commissione
Consiliare 8ª, risultano presenti telematicamente le e i consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Stefano Di Puccio Massimiliano Piccioli

La  Presidente Innocenti dichiara aperta la seduta alle ore 16,10.

La Presidente Innocenti dopo aver ringraziato il  personale ed essersi complimentata
con la neo dottoressa Michela Monaco, ringrazia  l'Assessore Cecilia Del Re, il Direttore
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della Direzione Sistemi Informativi  dott.ssa Caterina Graziani e il  Dirigente del  Servizio
Sviluppo Infrastrutture  Tecnologiche Ing.  Ferdinando Abate per  la   partecipazione alle
seduta. Dichiara che nella seduta odierna si parlerà dell’innovazione digitale e dello
sviluppo della smart control room.  Conclude l’intervento dichiarando che è visibile in
chat il verbale della sedute del 7/07/2022 e che sarà dato per approvato a fine seduta
se non ci sono obiezioni da parte dei presenti.
Alle ore 16,15 è presente telematicamente il consigliere Roberto De Blasi.
Graziani presenta il nuovo  Dirigente del Servizio Sviluppo Infrastrutture Tecnologiche Ing.
Ferdinando Abate.  Illustra il  curriculum. Evidenzia che con questa assunzione l’organico
dirigenziale  della  Direzione Sistemi  Informativi  è  al  completo.  Rimangono  delle  criticità
riguardo agli  altri  profili.  A  breve  dovrebbero  essere  assunti  18 persone  del  profilo  C.
Ringrazia la Commissione che è sempre attenta ai temi della digitalizzazione.
Abate si presenta. Dichiara che oltre la laurea ha un master in trasformazione digitale della
pubblica amministrazione del Politecnico di Milano. Dichiara che lavorare presso la Direzione
Sistemi Informativi sia  interessante e stimolante e che il profilo tecnico è elevato.
La Presidente Innocenti  ringrazia la  dott.ssa Graziani  e augura buon lavoro all’Ing.
Abate e passa la parola all’Assessore Cecilia Del Re.
L’Assessore Cecilia Del Re illustra il piano delle assunzioni relativi alla Direzione Sistemi
informativi che mira a un  rafforzamento delle competenze informatiche del Comune con
un consistente piano di  assunzioni,  che prevede l’acquisizione nel  2022 di  18 istruttori
informatici (il concorso è in via di completamento proprio in questi giorni) e di tre istruttori
direttivi informatici, mentre nel 2023 è prevista l’assunzione di altri 10 istruttori informatici
e nel 2024 quella di 13 istruttori direttivi informatici. Evidenzia che il l’organico dirigenziale
è completo. Vista l’importanza del tema della cyber security che è sempre più centrale
all’interno anche degli enti pubblici specie in un periodo di conflitto alle porte dell’Europa
l’Amministrazione ha  introdotto una nuova figura dirigenziale, in modo che la direzione
Sistemi informativi abbia ora quattro figure dirigenziali. Ritiene a questo proposito, viste le
criticità rilevate, di lanciare un appello a l’Anci, al governo e a tutti i soggetti competenti
per rivedere il contratto dei dipendenti pubblici, riguardo anche a queste professionalità
sempre  più  richieste  nel  settore  pubblico  e  privato.  Evidenzia  infatti,  che  rispetto  al
concorso svolto negli anni scorsi per queste figure, oltre i due terzi degli assunti hanno già
lasciato il Comune di Firenze migrando verso il privato o verso altri enti che garantiscono
un livello  di  retribuzione  più  elevato.  Si  tratta  di  competenze specialistiche oggi  molto
richieste, rispetto alle quali gli enti locali, e in particolar modo i Comuni, non riescono ad
essere  competitivi:  occorre  dunque  garantire  una  fattiva  possibilità  di  investimento  in
questi  settori  per assicurare la  transizione digitale  che non può avvenire senza queste
figure chiave. Senza di loro e del loro lavoro non avremmo ad esempio potuto gestire il
lockdown e mettere i dipendenti in condizione di poter lavorare da casa in sicurezza. E’
stato inoltre importante  anche per tutti i servizi digitali che hanno registrato un vero e
proprio boom in quel periodo e per continuare a garantire le nuove soluzioni tecnologiche e
l’integrazione con gli snodi e le piattaforme abilitanti previsti dall’Agenda digitale (PagoPA,
app  IO,  Piattaforma  digitale  nazionale  dati,  Sistema  di  Gestione  deleghe  e  altro).
L’Assessora  Del  Re  conclude  sottolineando  l’importanza  del  tema  del  digitale  che  è
trasversale ed interessa tutte le attività dell’Amministrazione anche per la gestione dei fondi
del PNRR. Per quanto riguarda la Smart Central Control Room dichiara che con l’Assessore
Giorgetti si è recata a Venezia per vedere la realizzazione di un progetto simile. Questa
collaborazione tra Firenze e Venezia è molto stimolante ed interessante perché mette a
confronto due realtà che hanno delle similitudini da cui prendere spunti.
La Presidente ringrazia l’Assessore Del Re e ritiene che il lavoro fatto sia molto importante
perché  incide  sulla  vita  dei  cittadini.  Evidenzia  che  l’impegno  dell’Amministrazione  su
questo tema è forte, grazie anche al lavoro ben fatto da parte dell’Assessora Del Re per
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creare  una  struttura  all'avanguardia  coprendo  tutte  le  tematiche  inerenti  alla
digitalizzazione.
Pampaoloni ritiene che la collaborazione con il Comune di Venezia sia positiva perché mette
in condivisione le buone pratiche. Firenze è all’avanguardia anche per altri  progetti  che
nascono dalla collaborazione tra la Direzione Sistemi Informativi e Nuove Infrastrutture e
Mobilità come il progetto relativo alla riduzione dell’impronta di carbonio.
Graziani evidenzia che sono molti i progetti che nascono dalla collaborazione tra diverse
Direzioni  come  quello  citato  dal  consigliere  Pampaloni.  Alcuni  di  questi  progetti  sono
totalmente gestiti  in proprio mentre per altri  progetti  è necessario rivolgersi  all’esterno
perché  sono  necessarie  specifiche  competenze  che  non  sono  all’interno
dell’Amministrazione.
L’Assessora Del Re evidenzia che la tecnologia inerente la chiavetta dei cassonetti è stata
messa  a  punto  da  Alia  ma  condivisa  con  l’Amministrazione.  Per  quanto  riguarda  la
tecnologia  digitale  l’alta  specializzazione  è  così  specifica  e  settoriale   che  è  necessario
rivolgersi agli esperti del settore.
Bonanni dopo aver dato il benvenuto all’Ing. Abate chiede quando sarà operativa la Control
Room.
L’Assessora Del Re risponde che a settembre cominceranno i lavori che dureranno 3/4 mesi.
Nel frattempo saranno messi a punti i sistemi per integrare le varie partecipate.
Graziani  evidenzia  che  i  lavori  sono  complessi  e  richiedono  molte  competenze  perché
dovranno essere realizzati gli impianti e i software che andranno nella Control Room.
La Presidente Innocenti  preso atto che non ci  sono altri  interventi  ringrazia l'Assessore
Cecilia Del Re, del Direttore della Direzione Sistemi Informativi dott.ssa Caterina Graziani e
del Dirigente del Servizio Sviluppo Infrastrutture Tecnologiche Ing. Ferdinando Abate e per
l’aggiornamento e augura buon lavoro.  Prosegue chiedendo ai  presenti  se hanno preso
visione del verbale della seduta del 7/072022 e se hanno delle obiezioni.
Nessuno dei presenti ha delle obiezioni.
La Presidente Innocenti dichiara che il  verbale della seduta del 7/072022 è approvato
da  tutti  i  presenti  e  chiede  alla  Segretaria  di  procedere  all’appello  nominale  dei
componenti della Commissione Consiliare  8ª. Risultano presenti telematicamente  le e
i consiglieri

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Robeto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Stefano di Puccio Massimiliano Piccioli

La Presidente Innocenti dichiara chiusa la seduta alle ore 17,02.

Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri:
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
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Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Stefano di Puccio Massimiliano Piccioli

La Segretaria   La Presidente
Paola Sgherri Alessandra Innocenti

Verbale letto ed approvato nella seduta del 21/07/2022
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